Tilastollinen paéttely
Yleistentti 15.11.2012

Tentissi saa olla mukana kirjoitusvilineet ja laskin.

1. (a) Tarkastellaan tilastollista mallia fy (y;0). Miten médritellddn (ehdollisen ja-
kauman kisitteeseen perustuen) parametrin 6 tyhjentéva tunnusluku?

(b) Olkoon Yi,...,Y, riippumaton satunnaisotos G(k, \)-jakaumasta, jonka ti-

heysfunktio on
)\F\]

(k)
ja k > 0 ja A > 0 ovat tuntemattomia parametreja. Etsi kaksiulotteinen
tyhjentévd tunnusluku parametrille 6 = (k, \).

flyim,\) = y"le™ Yy >0,

2. Havaintoja vastaavat satunnaismuuttujat Y7i,...,Y, ovat riippumattomia ja nou-
dattavat kukin jatkuvaa jakaumaa, jonka tiheysfunktio on

fy;0) = —logv)

D~ D

, 0<y <0, 0>0.

a) Johda parametrille f estimaattori momenttimenetelmén avulla.
b) Johda parametrin 6 suurimman uskottavuuden estimaattori.
c) Laske saatujen estimaattorien odotusarvot ja varianssit. Kumpi estimaattori

on parempi? Perustele!

3. Havaintoja vastaavat satunnaismuuttujat ovat Y7,...,Y, ~ B(f) 1L eli ¥; € {0,1}
jaP{Yi=1} =0ja P{Y; =0} = 1—0 sekd E(Y;) = 6 ja var(Y;) = (1 —0). Laske
a) pistemadrifunktio
b) havaittu informaatio
c¢) Fisherin informaatio i) kdyttiden pelkdstddn pisteméaarifunktiota ja ii) kiyttéen

pelkéstddn havaittua informaatiota.

4. Oletetaan, ettd havaintoja vastaavat satunnaismuuttujat Yi,...,Y, ovat riippu-
mattomia ja noudattavat kukin jatkuvaa jakaumaa, jonka tiheysfunktio on

fly;0) = 0 %yexp(—y/0), y >0,

jossa 6 on positiivinen parametri. Kysymyksessid on gammajakauman erikoista-
paus. Integroimalla nihdiidn, ettd E(Y;) = 20 ja var(Y;) = 26%. Johda uskotta-
vuusosamadran testi, Waldin testi ja pistemééréitesti nollahypoteesille Hy : 8 = 6
kaksisuuntaista vaihtoehtoa Hp : 0 # 0y vastaan.



